
گزارش »فرهیختگان« از ارتباط تنگاتنگ کمپانی‌های بزرگ خودروسازی دنیا با دانشگاه 

خودروسازان شرقی چگونه
 با دانشگاه خود را نجات دادند؟

خودروسازی در دنیا جزء صنایع و حرفه‌هایی است که 

منافع زیادی از جهت مالی برای کشورها دارد. اما با 

توجه به مشکلات و تحریم‌هایی که در سال‌های اخیر 

گریبانگیر کشور شده، بخش‌های مختلفی چون مسکن و 

ارز تحت‌تاثیر قرار گرفته‌اند. در این میان، بازار خودرو هم 

از این مشکلات بی‌نصیب نبوده است. بسیاری از کمپانی‌ها 

با واردات قطعات روبه‌رو شدند و علاوه‌بر ایجاد 

نارضایتی در مشتریان، خط‌تولید آنها نیز 

دچار مشکل شد، به‌طوری که دو 

کمپانی خودروساز بنام ایرانی در 

آستانه ورشکستگی قرار گرفتند. 

این درحالی است که برخی 

کشورهای دنیا در این زمینه بسیار پیشرفته عمل می‌کنند 

و حرف‌های زیادی برای گفتن دارند، به‌طوری که نام و 

آوازه آنها در تمام دنیا پیچیده و بسیاری از عاشقان خودرو، 

به دنبال نام و برندهای معروف می‌روند و گاه هزینه‌های 

هنگفتی هم برای به‌دست آوردن آنها صرف می‌کنند. 

صنعت خودروسازی، ترکیبی از هنر و علم است که توانسته 

محصولی به زیبایی خلق کند که در کنار چشم‌نواز بودن، 

از نظر توانمندی‌ کارآمد باشد و بتواند نیاز مشتریان را 

جلب کند. در این بین بسیاری از کمپانی‌های معروف 

خودروسازی دنیا برای رسیدن به این هدف که 

تولید محصولی باکیفیت و اصولی است، 

ارتباط خود را با دانشگاه حفظ کرده و 

هر روز نسبت به تقویت آن کوشیده‌اند 

تا با استفاده از علمی که برخاسته از 

دانشگاه و محیطی آکادمیک است، 

بتوانند خودروهایی کارآمد و قدرتمند 

تولید کنند.  براساس گزارش مرکز 

پژوهش‌های مجلس »سرمایه‌گذاری 

صنعت خودروی جهان در بخش تحقیق و توسعه، سالانه 

به حدود ‌111میلیارد دلار می‌رسد که ‌11میلیارد دلار آن در 

آمریکا هزینه می‌شود. به عبارتی، به‌طور میانگین برای هر 

خودرو ‌1211 دلار در بخش تحقیق و توسعه هزینه می‌شود. 

بعد از صنعت الکترونیک و کامپیوتر با ‌27 درصد و تحقیقات 

بهداشت و درمان با 22 درصد، صنعت خودرو ‌16 درصد از 

سهم کل سرمایه‌گذاری را در بخش تحقیق و توسعه به خود 

اختصاص می‌دهد که بیشترین سهم را شامل می‌شود.« 

 تویوتا

این کمپانی ژاپنی که قریب 81 سال از عمر آن می‌گذرد، 

بزرگ‌ترین کمپانی تولیدکننده خودرو در دنیاست که در سال 

2012 توانست رتبه نخست را در میزان تولید خودرو در دنیا 

از آن خود کند. طبق آمار سال 2012، تویوتا سالانه بیش 

از 10میلیون خودرو تولید می‌کرد. این کمپانی همچنین 

بزرگ‌ترین تولیدکننده خودروهای هیبریدی در دنیا را هم 

یدک می‌کشد. درآمد این کمپانی در سال مالی 2019، 

تاکنون به 272 میلیارد دلار رسیده است.

 در این راستا، به گزارش مرکز آمار statista، هزینه کمپانی 

تویوتا در بخش تحقیق و توسعه )R&D( در سال جاری حدود 

یک‌تریلیون ین ژاپن معادل بیش از 9 میلیارد دلار آمریکا 

گزارش شده است.  درحال حاضر، بسیاری از خودروسازان 

دنیا برای استفاده از پیشرفته‌ترین فناوری‌های روز دنیا در 

محصولات خود به سراغ هوش مصنوعی رفته‌اند. تویوتا 

ازجمله کمپانی‌هایی است که مدتی پیش طی قراردادی 

چهار ساله، یک سرمایه‌گذاری 22میلیون دلاری را با دانشگاه 

میشیگان انجام دادند تا از این طریق، روی تولید خودروهای 

خودکار و سیستم‌های رباتیک پیشرفته متمرکز شوند. 

مقامات این کمپانی امیدوارند با این سرمایه‌گذاری‌ها و 

همکاری‌ با دانشگاه، اعضای هیات‌علمی و دانشجویان 

بتوانند در فناوری‌های هوش مصنوعی سرآمد شوند و 

محصولات خود را در زمینه‌های ایمنی و امنیت و کارایی 

ارتقا دهند. تویوتا طبق این قرارداد، یک مرکز گشتاور حرکت 

به‌عنوان یک مرکز تحقیق و توسعه خصوصی- دولتی در 

دانشگاه میشیگان احداث کرده است که محققان در این 

فضا می‌توانند خودروهای در دست تولید را در فضایی ایمن 

و تحت کنترل در بوته آزمایش قرار دهند. آنها امیدوارند در 

سایه این همکاری در عرصه صنعت و دولت، بتوانند انقلابی 

را در عرصه خودروهای مجهز به اینترنت، خودروهای خودران 

و اتوماتیک ایجاد کنند که در کنار فناوری نوین، ایمنی و 

کارایی بالایی هم به همراه داشته باشند. دانشگاه میشیگان 

به دنبال این قرارداد مشارکتی، فراخوانی را برای دعوت 

به چالش اعضای هیات‌علمی این دانشگاه در زمینه‌های 

ایمنی، حرکت و رباتیک به راه انداخت. 

 چری

»چری« به‌عنوان یکی از کمپانی‌های قدیمی خودروساز 

چینی، در سال 1997 آغاز به کار کرد و در حال حاضر بیش 

از دو دهه از فعالیت آن می‌گذرد. این کمپانی با استقلالی 

که در این سال‌ها در زمینه ابداعات به‌دست آورده، توانسته 

سیستم کاملی از تولید و فناوری R & D راه‌اندازی کند. 

محصولات این شرکت اکنون به بیش از 80 کشور جهان 

صادر می‌شود. درآمد کمپانی چری در سال ۲۰۱۸ به حدود 

بیش از پنج میلیارد دلار رسید و انتظار می‌رود درآمد آن تا 

سال 2023 با تغییراتی مواجه شود. حدود هفت درصد از کل 

درآمد این کمپانی صرف R&D )تحقیق و توسعه( می‌شود. 

دانشگاه‌های چین برای بهبود و تقویت بخش صنعت، 

در سال‌های اخیر به افزایش خروجی مهندسان خودرو 

پرداخته‌اند. بسیاری از آنها دانش‌آموختگان خارج از کشور 

هستند که به کشور خود بازگشته‌اند و حالا با ورود به صنعت 

و بخش خودروسازی به دنبال تزریق دانش علمی خود در 

این صنعت هستند تا این بخش را رونق دهند. اما مساله 

اینجاست که مهارت در طراحی تولید و توسعه صرفا در قالب 

دانشگاه‌ها ایجاد نمی‌شود بلکه تجربه کار صنعتی نیز در 

این میان اهمیت بالایی دارد. مهندسان دانش‌آموخته‌ای که 

در بسیاری از کنفرانس‌های بین‌المللی شرکت می‌کنند، از 

ظرفیت علمی بالایی برای رونق بخش خودرو برخوردارند. 

به‌طور کلی، مشارکت دولت چین و صنعت خودروسازی 

این کشور نقش مهمی در بازسازی این صنعت و رسیدن به 

اهداف تعیین‌شده دارد. 

 هیوندای

ه‌ترین  خته‌شد شنا از  یکی  موتورز  ی  ا هیوند نی  کمپا

کمپانی‌های خودروساز کره جنوبی است که از سال 1976 

کار خود را آغاز کرده است. این کمپانی سالانه ظرفیت 

تولید چیزی بالغ بر 1/6 میلیون خودرو دارد. گزارش‌های 

منتشرشده از سایت رسمی هیوندای حکایت از افزایش 6/9 

درصدی این کمپانی در سال 2019 نسبت به سال گذشته 

دارد، به‌طوری که درآمد این کمپانی در مقایسه با بیش از 

20 میلیارد دلاری در سال 2018، در سه ماهه نخست سال 

2019 به 18 میلیارد دلار افزایش یافته است. درآمد کل 

این کمپانی در سال ۲۰۱۸ حدود ۲۲۴ میلیارد دلار بوده 

است.هیوندای به تازگی اعالم کرده طبق برنامه‌ریزی‌های 

انجام‌شده قرار است تا پنج سال آینده حدود 40 میلیارد دلار 

در بخش تحقیق و توسعه سرمایه‌گذاری کند. این درحالی 

است که هیوندای در سال 2017 تنها 2/2 میلیارد دلار 

از درآمد خود را در بخش R&D سرمایه‌گذاری کرده بود. 

به گزارش hyundainews، هیوندای موتورز سال گذشته 

در همکاری با دانشگاه »براون« چالش رویایی هیوندای 

را راه‌اندازی کرد که بخشی از نقشه ترسیمی توسط این 

کمپانی برای ابداعات جدید و ایجاد بازار محرک برای 

آینده محصولات این کمپانی است. هیوندای در مشارکت 

با دانشگاه براون به دنبال تمرکز روی توسعه راه‌حل‌های 

آینده محصولات خود است که مواردی چون همکاری انسان 

و دستگاه را به همراه خواهد داشت. این پروژه همکاری، 

هیوندای را به‌عنوان چهارمین انقالب صنعتی دنیا مطرح 

می‌کند که از دانش حرفه‌ای در ایجاد تنوع در زمینه‌های 

مختلف استفاده می‌شود. هیوندای با مشارکتی که با 

دانشگاه براون انجام داد به دنبال کشف ایده‌های نوآورانه 

و خلاقانه علمی برای توسعه فناوری حرکت در محصولاتش 

بود. در این مشارکت، با تبادل اطلاعات شبکه منابع انسانی، 

پیشرفت در زمینه تولید محصولات جدید و نوآورانه این 

کمپانی ایجاد خواهد شد.

طهماسب‌کاظمی:

شهریه متغیر دروس معارف صرف برنامه‌های فرهنگی می‌شود
بیستمین جلسه هیات‌امنای دانشگاه آزاد اسلامی استان گیلان 

به ریاست بهروز طهماسب‌کاظمی، مشاور و رئیس مرکز حوزه 

ریاست، روابط‌عمومی و هماهنگی استان‌های دانشگاه آزاد 

اسلامی به میزبانی واحد رشت برگزار شد. 

طهماسب‌کاظمی در این جلسه به تشریح روند بودجه‌بندی 

در سال مالی جدید دانشگاه آزاد اسامی پرداخت و گفت: 

»جلوگیری از آسیب‌های زندگی مجردی در خوابگاه‌ها، توسعه 

فرهنگ اسلامی، ازدواج و تشکیل خانواده، تاسیس خوابگاه‌های 

متاهلی و... در بودجه‌نویسی لحاظ شده است.«  او تغییر سال 

مالی دانشگاه آزاد اسلامی را در راستای عملیاتی کردن بودجه 

دانست و افزود: »اکنون با تدابیر انجام‌شده در سازمان، بودجه 

میثاق‌نامه سازمان با واحدهای دانشگاه آزاد اسلامی است.«  

مشاور و رئیس مرکز حوزه ریاست، روابط‌عمومی و هماهنگی 

استان‌های دانشگاه آزاد اسلامی تاکید کرد: »به‌ صورت تخصصی 

به بودجه دانشگاه آزاد اسلامی توجه شده، به‌طوری که شهریه 

متغیر دروس معارف، به امور فرهنگی اختصاص یافته است.«  

طهماسب‌کاظمی با تاکید بر توجه به نیازهای کشور و توسعه 

محصولات استراتژیک استان گیلان در حوزه کشاورزی گفت: 

»امیدواریم شاهد اقدامات خوبی در زمینه برون‌رفت از مسائل 

و مشکلات مردم با همیاری دانشگاه آزاد اسلامی باشیم.«  

آیت‌الله رسول فلاحتی، نماینده ولی‌فقیه در استان گیلان نیز 

در این جلسه گفت: »دانشگاه آزاد اسلامی وظیفه ایجاد شغل را 

ندارد، بلکه محل تربیت کارآفرینان است. با حضور دکتر ولایتی، 

دانشگاه آزاد اسلامی دغدغه‌های ارزشمندی بر مبنای منویات 

مقام معظم رهبری دارد.«  وی گفت: »توجه و نظارت بر مسائل 

مالی در دانشگاه آزاد اسلامی حرکت بسیار پسندیده‌ای است.«  

آیت‌الله فلاحتی همچنین توجه به ظرفیت‌های کشاورزی، 

گردشگری و تولیدات استان گیلان با در نظر گرفتن موقعیت‌های 

جغرافیایی و قابلیت‌های نقاط مختلف استان، توسعه کرسی‌های 

آزاداندیشی، مشاوره دانشجویی، عملیاتی کردن طرح‌های 

دانشجویی را مورد تاکید قرار داد. 

ابراهیم چیرانی، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی استان گیلان در این 

جلسه گفت: »تهیه و توزیع برنج و چای واحدهای دانشگاه آزاد 

اسلامی سراسر کشور توسط این استان از برنامه‌های عملیاتی 

است که در دستور کار قرار دارد.«  او تصریح کرد: »استان گیلان 

به‌عنوان تولیدکننده با کیفیت و مرغوب برنج و چای قابلیت 

و آمادگی تهیه و توزیع مناسب این محصولات به 400 واحد 

دانشگاهی در سراسر کشور را دارد.«  رئیس دانشگاه آزاد اسلامی 

استان گیلان ادامه داد: »توجه به برنامه‌های محصول‌محور، 

تولید بذر اصلاح‌شده، کود کشاورزی، استفاده از چوب و کاغذ 

باطله، تخمیر یا سوزاندن زباله و ایجاد سرای مطالعاتی ازجمله 

ایده‌های اجرایی است که در بودجه این دانشگاه پیش‌بینی شده 

و مدیریت هزینه‌ها و بهره‌مندی از فرصت‌ها از برنامه‌های اصلی 

است.«  چیرانی طرح برون‌دانشگاهی، استفاده از ظرفیت‌های 

مراکز تحقیقاتی و آزمایشگاه‌ها، فروش محصولات فناورانه و... 

را از راهکارهای کسب منابع درآمدی غیرشهریه‌ای برشمرد.  

سیدمحمدحسین صفوی، مسئول دفتر نمایندگی مقام معظم 

رهبری در دانشگاه آزاد اسلامی استان گیلان در این جلسه گفت: 

»عمل به دین مبین اسام که در همه بخش‌ها دارای مسیری 

روشن و شفاف است، مایه پیروزی و موفقیت است.« 

او افزود: »اگر قوانین دین در ظاهر و باطن در جامعه ازجمله 

دانشگاه آزاد اسلامی رعایت شود، خداوند رزق و برکتش را سرازیر 

خواهد کرد که باید به این مساله ایمان قلبی داشته باشیم.«   در 

این جلسه که با محوریت بودجه‌بندی سال مالی جدید برگزار 

شد، اعضای هیات‌امنا نظرات، پیشنهاد‌ها و دیدگاه‌های خود 

را مطرح کردند. 

 دانشگاه تنها نهاد تعلیم نیست

روح‌الله شاطری، دبیر شورای اسالمی شدن دانشگاه‌ها 

نیز در این نشست به ارائه مشخصه‌های دانشگاه در تراز 

انقالب اسالمی پرداخت. او با بیان اینکه سند اسلامی‌شدن 

دانشگاه‌ها در سال 92 وارد عرصه اسناد بالادستی آموزش، 

سیاستگذاری و برنامه‌ریزی شد، گفت: »این سند به دنبال 

این است تا راهبردی مناسب برای آموزش عالی کشور باشد.« 

شاطری با بیان اینکه دانشگاه تراز انقلابی، دانشگاهی است 

که مناسبات و اصول و موازین لازم در ایجاد هم‌ترازی با اهداف 

انقلاب اسالمی را داشته باشد، گفت: »مسئولان دانشگاه‌ها 

باید برای رسیدن به چنین دانشگاهی تمام توان و تالش 

خود را به کار گیرند.« دبیر شورای اسالمی شدن دانشگاه‌ها 

خاطرنشان کرد: »ازجمله اقداماتی که در چند سال گذشته در 

دانشگاه‌ها مرسوم شده، تدوین اسناد راهبردی در عرصه‌های 

مختلف است؛ تا سال گذشته، ۱۵ دانشگاه موفق به تدوین 

سند راهبردی شده‌اند. روسای دانشگاه‌ها باید در تدوین 

اسناد راهبردی خود به اسناد بالادستی نظام نیز توجه جدی 

داشته باشند و اولویت‌ها، سیاست‌ها و اهداف خود را از این 

اسناد استخراج کنند.« 

 شاطری با بیان اینکه دانشگاه تنها نهاد تعلیم نیست، 

بلکه نهاد تعلیم و تربیت است، گفت: »سند اسالمی شدن 

دانشگاه‌ها که محصول کار مشترک حوزه و دانشگاه بوده 

است، حاصل برداشت مترقی دانشگاهیان و حوزویان است 

و معتقد است باید تعلیم و تربیت به‌طور همزمان انجام 

شود.«  او در ادامه با اشاره به سیر تحول دانشگاه گفت: 

»ابتدا دانشگاه‌های سنتی وجود داشت، پس از آن دانشگاه 

نسل دوم و سپس دانشگاه نسل سوم و کارآفرین وارد عرصه 

شدند. ماموریت دانشگاه کارآفرین، تحقیقات، آموزش و 

جامعه است.« 

دبیر شورای اسلامی‌شدن دانشگاه‌ها با اشاره به ویژگی‌ها 

و کاربردهای دانشگاه افزود: »کارآفرینی، سرمایه‌گذاری، 

وابستگی متقابل، استقلال، دومنظور بودن و انعطاف‌پذیری 

از ویژگی‌های دانشگاه است.«  او در پایان خطاب به روسای 

واحدهای دانشگاه آزاد اسالمی گفت: »اولین مسئولان و 

متولیان سند اسالمی شدن دانشگاه‌ها، روسای واحدها 

هستند و باید نسبت به اجرایی و عملیاتی کردن این سند 

توجه جدی صورت گیرد.« 

 بلاتکلیفی داوطلبان هیات‌علمی پایان می‌یابد

بیژن رنجبر، قائم‌مقام رئیس دانشگاه و رئیس مرکز جذب 

و امور هیات‌علمی دانشگاه آزاد اسالمی نیز در این نشست 

با تاکید بر تهیه سند جذب مبتنی‌بر بیانیه گام دوم انقلاب 

اسالمی که از سوی مقام معظم رهبری تبیین شده است، 

گفت: »شورای عالی انقالب فرهنگی، تهیه سند جذب و 

امور هیات‌علمی مبتنی‌بر گام دوم انقلاب اسالمی را برعهده 

دانشگاه آزاد اسلامی گذاشته است. تهیه این سند در دانشگاه 

آزاد اسالمی درحال تکمیل شدن است و پس از اتمام، از 

سوی دستگاه‌های دیگر مورد استفاده قرار خواهد گرفت.« 

او با اشاره به فراخوان جذب اعضای هیات‌علمی سال 1397 

دانشگاه آزاد اسلامی، گفت: »در دوره مدیریتی جدید دانشگاه 

بنا داریم به مدت پنج سال، هرسال هزار عضو هیات‌علمی 

جذب کنیم. در همین راستا، پس از فراخوان 1397 حدود 

1555 نفر به‌منظور انجام مصاحبه به استان‌ها معرفی شده 

بودند که مصاحبه 1058 نفر انجام شده و صلاحیت علمی 

411 نفر نیز تایید شده که پرونده آنها برای ارزیابی صلاحیت 

عمومی در اختیار دفتر گزینش دانشگاه آزاد اسالمی قرار 

خواهد گرفت.«  رنجبر ادامه داد: »1300-1200 نفر از افرادی 

که در فراخوان‌های سال‌های 1388 تا 1395 شرکت کرده و 

حتی صلاحیت علمی و عمومی آنها نیز تایید شده، متاسفانه 

هنوز حکم ندارند و بلاتکلیف هستند که تالش می‌کنیم 

ان‌شاءالله تا مهر 1398 این افراد را نیز به ناوگان هیات‌علمی 

دانشگاه آزاد اسالمی اضافه کنیم.«  او  تاکید کرد: »در جذب 

نیروهای جوان به‌عنوان اعضای هیات‌علمی دانشگاه آزاد 

اسالمی باید نهایت دقت رعایت شود.« 

 عملیاتی کردن بیانیه گام دوم انقلاب به نظم 

تشکیلاتی نیاز دارد

ــگاه آزاد  ــاتید دانش ــیج اس ــس بس ــمی، رئی ــید‌محمود هاش س

ــه تاسیس دبیرخانه دائمی  اسامی نیز در این نشست ب

گام دوم در دانشگاه آزاد اسامی اشاره و تصریح کرد: »باید 

ــن  ــد؛ در ای ــد باش ــوزه هدفمن ــن ح ــردی ای ــه راهب ــام برنام تم

ــتیم.«   ــه هس ــن بیانی ــازی ای ــال کاربردی‌س ــه دنب ــه ب دبیرخان

رئیس بسیج اساتید دانشگاه آزاد اسامی با تاکید بر لزوم 

ــدون  ــم ب ــرد: »نمی‌توانی ــح ک ــگاه تصری ــازی در دانش جریان‌س

نظم تشکیلاتی و هم‌آوایی، گام دوم انقاب اسامی را 

عملیاتی کنیم؛ همچنین داشتن دغدغه یکی از مولفه‌های 

اصلی جریان‌سازی است.« هاشمی پیوست مدیریت 

جهادی را انقلابی بودن و تدین عنوان کرد و افزود: »مدیران 

واحدهای دانشگاهی باید از تجمل‌گرایی دوری کنند و 

ــد.  ــرار دهن ــود ق ــرلوحه کار خ ــار را س ــار و گفت ــت در رفت صداق

سیره اهل‌بیت)ع( در مدیریت انقلابی مشهود است و 

روسای واحدها باید به آن توجه‌ای ویژه داشته باشند.« 

او افزود: »پمپاژ ناامیدی میان اساتید و دانشجویان نباید 

انجام شود؛ در صدر ملاحظات باید رویکرد انقلابی داشته 

باشیم و علایق و سایق گروه‌ها و تشکل‌ها نباید در نظر 

گرفته شود.« 

 رنجبر گفت: »وجود نگرش کمی‌گرا، ضعف در نیازمحوری، 

عدم‌تاکید بر نیاز کشور در جذب و ارتقای اعضای هیات‌علمی، 

یکسان‌نگری، امتیازدهی نامتوازن و... ازجمله مواردی است 

که نیاز به اصالح دارد.«  او با اشاره به اصالح سازوکارهای 

جذب و ارتقای اعضای هیات‌علمی و برقراری وضعیت مطلوب 

با توجه به شاخص‌های موجود، افزود: »استفاده از روش‌های 

مشارکتی و جمع‌سپارانه در طراحی سازوکارها، استفاده از 

ظرفیت اندیشکده‌های جوان کشور، تغییر پایه شتاب علمی 

از تعداد مقالات به پیشرفت‌های کیفی و کاربردی و... ازجمله 

راهبردهای اصلاح سازوکارهای فرآیند جذب و ارتقای اعضای 

هیات‌علمی است.« 

  ادامه از صفحه 3  خبر
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نسبت درآمد به R&Dمیزان بودجه R&Dدرآمد )عملیاتی(خودروساز

3 درصد 9 )میلیارد دلار(272 )میلیارد دلار(تویوتا

10 درصد 2/2 )میلیارد دلار(224 )میلیارد دلار(هیوندا

7 درصد 350 )میلیون دلار(5 )میلیارد دلار(چری

        اعلام نشدهاعلام نشده43)هزار میلیارد ریال(ایران خودرو

100.006 )میلیارد ریال(15)هزار میلیارد ریال(سایپا

حالا اگر از وضعیت تحقیق و توسعه و 

ارتباط با دانشگاه‌های خودروسازان 

بزرگ شرقی عبور کنیم، همین موضوع 

در طرف ایرانی تفاوت‌های خاص دارد. 

براساس گزارش اخیر مرکز پژوهش‌های 

توسعه  و  از وضعیت تحقیق  مجلس 

)R&D( خودروسازان این شرکت‌ها 

هیچ گزارشی از وضعیت هزینه‌های 

و  نکرده‌اند  منتشر  توسعه  و  تحقیق 

بیشتر بودجه‌های اختصاص‌یافته در 

این حوزه، در قالب پروژه‌های توسعه 

محصول جدید به شرکت‌های بزرگ 

مشاور طراحی خودرو و مجموعه‌های آن اختصاص یافته است. 

البته در این میان عدد و ارقام‌های درآمدی این شرکت‌ها قابل‌توجه 

است، براساس گزارش صورت‌های مالی سه‌ماهه اول دو خودروساز 

کشور یعنی ایران‌خودرو و سایپا، عدد درآمدی عملیانی این شرکت‌ها 

به ترتیب 43/753/849 و 15/302/855میلیون ریال بوده و در 

همه این گزارش‌ها عملکرد هزینه‌ای تحقیق و توسعه منتشر نشده 

است. البته به گفته کارشناسان خودرو، این شرکت‌ها باید سه تا 

پنج درصد درآمد خود را به تحقیق و توسعه اختصاص دهند که این 

مساله زیرهزارم درصد اتفاق افتاده است. دبیر انجمن تخصصی مراکز 

تحقیق و توسعه صنایع و معادن مدتی پیش گفته بود: »خودروسازان 

داخلی از بودجه و درآمد خود رقمی به این موضوع اختصاص 

نمی‌دهند و تنها عددی را برای این بخش در نظر می‌گیرند. به‌طور 

مثال اعلام می‌کنند میزان یک‌میلیارد تومان به این بخش اختصاص 

می‌دهند اما در دنیا به‌گونه‌ای دیگر است و خودروساز این رقم را 

اعلام می‌کند که به‌طور طبیعی این میزان کمتر از سه درصد از 

درآمد آنها نخواهد بود. بنابراین اگر میزان فروش به ۲۰هزار میلیارد 

تومان برسد باید سه درصد از این رقم که معادل ۶۰۰ میلیارد تومان 

است به حوزه تحقیق و توسعه اختصاص یابد.« البته با نگاهی در 

سایت‌های این دو خودروساز می‌توان میزان علاقه آنها به این امر 

و ارتباط با دانشگاه را دید؛ به‌طور نمونه سایت ایران‌خودرو بخشی 

را به ارتباط با دانشگاه در نظر گرفته است که در این سرویس دو 

گزینه، 1- پروژه‌های اینترنیشب و 2- پایان‌نامه‌های کارشناسی‌ارشد 

و رساله دکتری را در اختیار بازدیدکنندگان قرار داده است که هر دو 

سرویس اطلاعات ناقص و به‌روز‌نشده‌ای را در پی دارد، به‌طوری که 

پروژه‌های اینترنیشب که »پروژه‌های کوتاه‌مدت و برای کمک به رفع 

نیازهای ایران‌خودرو« است، مربوط به سال 96 است که قطعا طی 

این مدت و با درنظر گرفتن ناتوانی خودروسازان در حل مشکلات 

داخلی خود، این پروژه‌ها می‌توانست به‌روزتر و واقعی‌تر باشد. 

پایگاه خودروسازی سایپا نیز در سرویس تحقیق و توسعه خود گرچه 

اطلاعاتی از مرکز تحقیقات و نوآوری‌اش منتشر کرده اما عدد و رقم 

از میزان پژوهش‌های صورت‌گرفته با دانشگاه‌ها و مراکز تحقیقی را 

به صورت شفاف منعکس نکرده است. 

  تنها اطلاعیه بخش ارتباط با دانشگاه شرکت ایران‌خودرو

خودروسازان ایرانی چه می‌کنند؟ 

f a r h i k h t e g a n
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